
– a lui Mihai Măniceanu, sau în opusul lui Sebastian
Androne, Greierele, pentru oboi, vioară, violă şi violoncel –
remarcabilă îmbinare între sonorităţi şi idei melodice
contrastante, în cheie neoclasică.

Am ascultat în concert şi a doua secţiune dintr-o
lucrare a lui Gabriel Mălăncioiu, pentru cvintet
instrumental, Für Enescu – cu sonorităţi rarefiate, cu iz
doinit – şi două prime audiţii semnate de Alexandru Sima:
Glowworms pentru violă şi clarinet – cu un fin dozaj al
structurilor sonore – şi Megumi Okuda: Kodama pentru
cinci instrumente – o piesă de
atmosferă, cu accente
dramatice. 

Ansamblul SonoMania:
Diana Rotaru - director artistic
şi conducerea muzicală, Raluca
Stratulat - vioară, Ştefan
Diaconu - flaut, Valentin Ghita
- oboi, Mihai Pintenaru -
clarinet, Tamara Dica - violă,
Eugen - Bogdan Popa -
violoncel, Mihai Murariu -
pian, invitata specială Irinel
Anghel - aproape voce,
performance, secondaţi atent
de Marian Cîtu (Rufi) – live
electronics, au încheiat
Festivalul „MERIDIAN“, ajuns la cea de-a 12-a ediţie, cu un
concert mai aproape de spectacolul de idei, devenit implicit,
o invitaţie pentru public de a intra în contact cu universul
sonor incitant, ca expresie şi semnificaţie, al muzicii
contemporane.

Sorin LERESCU

Bianca şi Remus Manoleanu –
Conversaţii muzical poetice
Cu menirea de a inaugura cea de a XII-a ediţie a

Festivalului Internaţional “Meridian”, ansamblul de duo
cameral Bianca şi Remus Manoleanu şi-a invitat oaspeţii în
aula Palatului Cantacuzino, la un elitar recital de lieduri
contemporane. Experienţa repertorială îşi spune cuvântul
în astfel de manifestări artistice, prin selecţia pieselor
interpretate, succesiunea de elemente distincte stilistic şi
modul de abordare, nu lipsit de surprize. Iată astfel, cei doi
muzicieni ne-au propus pentru început un prim excurs pe
meridianele europene, animat de dorinţa aducerii în atenţia
ascultătorilor a unor nume consacrate aparţinând unor
creatori de ultimă oră din liedurile Europei centrale,
traversând totodată şi Oceanul, spre lumea nord americană.
Ce am putut observa? Cu o anumită factură în care
profesionalismul primează, literatura de lied german se
manifestă prin caracteristici în care nu distingem neapărat
afectul – Alexander Muno Nachts am Schreibepult, versuri
de E. Mörike; poate Wolfgang Rihm este o excepţie,
considerat un artist sensibil la timpuri trecute, în Ciclul
Gesänge op.1, în care nu lipsesc aspecte mai apropiate de
tradiţia romantică. Fluenţa poetică a limbii engleze a fost
mai vizibilă în muzica de lied a americanilor Christopher
Scinto, ciclul Thre Songs from Love şi Jack Fortner, cu
cântece pe texte de Emily Dickinson, dulceaţa rostirilor
aflându-şi ecoul în versiunile celor doi interpreţi.

Pentru echilibrul acestui recital, s-a conturat în
continuare un florilegiu de creaţii româneşti, receptat prin
diversitatea producţiei creatorilor noştri, reflectând diverse
generaţii. Daniela Cojocaru oferea şapte haiku-uri din ciclul
Muntele îndepărtat (text Ion Codrescu), p.a.a. cu vrăjite
formule poetic-muzicale, după reguli orientale. Cornel
Ţăranu îşi păstrează obişnuita factură declamatorie cu
detalii de particulară asprime tălmăcind cuvintele lui
Nichita Stănescu în cele două poeme redate cu intuiţie
teatrală de către soprana Bianca Manoleanu. Contrastul a

fost evident prin transferul către
nuanţări într-un convingător
lirism poetic propriu muzicii
Lianei Alexandra. Interpreta a
dorit această vizibilă schimbare
de expresie, pregătind astfel
efectul unei piese concertante
care solicită spectaculozitatea
glasului cântat, în prima audiţie
absolută a Irinei Odăgescu
Ţuţuianu, Miracol. Să remarcăm
totuşi, atât la Liana Alexandra
cât şi la Irina Odăgescu,
interesul manifestat pentru
dialogul inspirator al textului cu
muzica, fie că este vorba la
prima menţiune de versurile lui

Eugene Van Itteerbeck sau, pentru umătoarea lucrare, Ilie
Comăniţă. Unitatea deosebită vers-melos aparţine, cu
nuanţe de cântec românesc, în piesa lui Dan Bălan, Gândul,
mergând pe urmele desenului poetic al lui Petre Ghelmez.
Pentru încheierea panoramicului creaţiei de lied a
compozitorilor noştri, eram interesaţi cum va arăta finalul
recitalului, cu lucrarea originalului Andrei Tănăsescu,
pentru care lumea expresiilor de gen priveşte spre un
scenariu declamatoric, cu acompaniament orchestral, un
finat capabil a ne convinge că vocea şi pianul “combat”, în
cele mai dificile condiţii de exprimare, încheind întreg
recitalul cu o imprecaţie culminativă.

Am urmărit, asemenea altor prilejuri, felul în care
interpreţii trăiesc cu plenitudine adresarea către public,
tălmăcind personal fiecare motivaţie a partiturii, de fapt a
partiturilor, în care se implică, unindu-şi sentimentele. Ceva
adevărat şi frumos, care merită afecţiunea noastră.

Grigore CONSTANTINESCU

Un recital în trei dimensiuni
interpretative

La mijlocul desfăşurării programelor Festivalului
”Meridian”, ediţia XII-a, s-a ales spaţiul recitalului propus
de mezzo-soprana Claudia Codreanu, una dintre
muzicienele binecunoscute pentru realizările sale în
domeniul repertorial al liedului universal şi românesc.
Respectând interesul pentru creaţia autohtonă, interpreta a
proiectat, în cuprinsul programului susţinut la Aula
Palatului Cantacuzino, miniaturi vocale selectate din
creaţiile de gen ale mai multor generaţii de compozitori.
Pentru debut, spre lauda sa, a optat pentru două piese de
Zeno Vancea, autor foarte rar prezent pe afişele vieţii
noastre muzicale. Pe versurile lui George Bacovia, condeier

Festivalul „Meridian”

ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 12 � Decembrie 2016AM

Bianca şi Remus Manoleanu



puţin mai vârstnic decât compozitorul, Moina şi Alean
înfăţişează o ambianţă melancolică transcrisă de muzica
acestor lieduri, adecvat tălmăcită de Claudia Codreanu în
spiritul epocii interbelice. Mai aproape de secolul XX, Diana
Vodă, pianista care a asigurat susţinerea
acompaniamentului acestui recital, ne-a oferit lucrarea sa,
Ceva ca rugăciunea, pe versuri de Marin Sorescu, păstrând
acelaşi spirit nostalgic, nuanţat de lirismul temperamental
al compozitoarei. Oglindind drumul generaţiilor, cele două
lieduri pe versuri de Mihai Eminescu, compuse de Livia
Teodorescu Ciocănea, impresionează prin modul în care se
inspiră din lumea şi filozofia romantică – Melancolie, Odă
în metru antic - solicitând o complexă traducere şi sensibilă
abordare a culorii vocale ce caracterizează arta Claudiei
Codreanu. Situat între aceste două partituri ale
compozitoarelor menţionate, Dan Buciu impunea, în liedul
Inventar, sarcasmul declamatoriu ce valorizează
convingător scrisul Ninei Cassian, subliniind sensul
cuvintelor, pentru a descrie o ambianţă ironică, poate şi

amară, ce a convenit de minune celor două interprete, prin
punctările pianului şi melosul textului oferit mezzo-
sopranei. În memoria unei recente şi triste despărţirii,
muzicienele au reverberat o undă lirică din muzica lui
Nicolae Coman, preluând nostalgic poetica iberică a lui
Miquel Marti I Pol. Proporţiile întregului program au
prilejuit reîntoarcerea la poezia bacoviană, odată cu cele trei
lieduri supraintitulate Prin anotimpuri bacoviene, Note de
primăvară, Nocturnă şi Ninge, pentru voce, vioară şi pian, de
George Balint. Este vorba acum de simetria opusă
generaţiei cu care a debutat întregul concert. Trăirea este
aici definitorie, textul fiind preluat şi disociat divers între
cei trei interpreţi, meniţi a găsi fiecare, individual, nuanţe,
sunete, motive, ritmuri care îşi află rezonanţa într-un
discurs de subtilă şi elitară unitate, ce înfăptuieşte parcursul
fiecărei personalităţi, de la vioară la glas şi pian. Dificultatea
deosebită a fluxului muzicii a cerut şi o atenţie aparte a
ascultării, cei trei muzicieni meritându-şi prin aplauze
răsplata valorică. Un concert în care se creează iluzia
timpului ce trece atrăgând sensibilitatea şi participarea
publicului, acest recital al Claudiei Codreanu, însoţită de
Diana Vodă şi, nu în utimul rând, a lui Ladislau Csendes a
reprezentat, desigur, momentul echilibrului fericit din
contextul Festivalului.

Grigore CONSTANTINESCU

„Reveniţi, dragă maestre!”
Intram în seara de 18 noiembrie în Aula Palatului

Cantacuzino pentru a asculta concertul cameral dedicat
memoriei muzicianului Theodor Grigoriu. Ochii mi-au
căzut mai întâi asupra mesei pe care erau înşirate cărţile
sale, partituri şi discuri având gravate creaţii valoroase,
lăsate de maestru moştenire preţioasă muzicienilor de
astăzi. Erau mărturii ale unei activităţi intense, de o viaţă,
pe tărâmul culturii, în cele mai diverse modalităţi:
componistică, eseuri, critică, educaţie, filozofie, publicistică
de calitate sub toate aspectele. Înaltă conştiinţă artistică,
civică, pusă mereu în slujba frumosului, respectul pentru
valoare şi tradiţii, iată ce găsim privind în urmă spre opera
lui Theodor Grigoriu. Interesul pentru multilateralitatea
aspectelor din universul uman s-a reflectat în varietatea
ideatică a lucrărilor sale muzicale cuprinzând toate genurile
creaţiei culte, vocale şi instrumentale. Pe fiecare ni le-a
prezentat şi ni le-a explicat, având darul vorbirii şi talent
literar deosebit. Cât despre omul Theodor Grigoriu, toţi cei
care l-au cunoscut ştiu câtă generozitate şi dăruire a
manifestat în iniţiativele şi acţiunile sale.

Sunt idei pe care le-a enunţat şi profesorul
universitar dr. Grigore Constantinescu în emoţionantul său
cuvânt care a prefaţat concertul.

Cei care au dat viaţă câtorva lucrări reprezentative
din creaţia lui Theodor Grigoriu în seara de 18 noiembrie,
înscrisă în programul festivalului “Meridian”de anul
acesta, sunt artişti care s-au angajat cu ani în urmă în a face
cunoscută şi răspândită muzica maestrului, fiind interpreţii
primelor audiţii ale pieselor respective: soprana Bianca
Luigia Manoleanu, pianiştii Remus Manoleanu şi Andrei
Tănăsescu, la contribuţia cărora s-a asociat şi tânărul pianist
Roman Manoleanu.

Ciclurile de lieduri intitulate Haikai, trei la număr, i-
au fost inspirate lui Theodor Grigoriu de versurile poetului
Şerban Codrin între anii 1999 şi 2001 şi au fost interpretate
în cadrul Festivalului şi Concursului “Ionel Perlea” de la
Slobozia. (ambii autori, compozitorul şi poetul, au fost
strâns legaţi de aceste manifestări anuale). 

Urmând tiparele
constructive şi
expresive ale poeziei
tradiţionale japoneze,
seria de Haikai-uri ale
lui Şerban Codrin, din
care Theodor Grigoriu
şi-a ales piese pentru
trei cicluri a câte 9, 11 şi
7 miniaturi, intitulate
toate “Dincolo de
tăcere”, ne încântă prin
puterea de concentrare
a unui simbol, a unui
vers–imagine, de o

aparent foarte simplă metaforă, dar cu atât mai pregnantă
în impactul cu sensibilitatea noastră. Pe un asemenea
demers artistic de natură aforistică s-a situat şi muzica
maestrului Grigoriu, prin forţa de a colora cu sunete ale
vocii şi pianului. Delicatele formulări poetice au răsunat
mai întâi recitate de Bianca Manoleanu, aşa cum a indicat
însuşi compozitorul. Primele 9 Haikai poartă şi titlul
“Iisus”, frânturi parcă din tabloul vibrant al mărturiilor
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Roman Manoleanu


